

Псаломъ 148.

НАДПИСАНІЕ.

אליהוּא, אלהים וזכרונם.

Аллилуіа означаетъ хвалите Бога, но Аггеа и Захаріи въ Еврейскомъ текстѣ нѣтъ, какъ сказано выше.

СОДЕРЖАНІЕ.

Пророкъ призываетъ здѣсь къ хваленію Бога не токмо встѣхъ людей всякаго состоянія и возраста, но и бессловесныхъ и даже неодушевленныхъ тварей, повелѣвая имъ прославлять Творца не потому, чтобъ онѣ призваніе сіе разумѣли, но чтобъ мы посредствомъ ихъ находили обильную матерію къ прославленію небеснаго Владыки.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) Хвалите гдѣ ея нбсз, хвалите сгд въ вышнихъ.

2) Хвалите сгд въ агглн сгд: хвалите сгд, всѣ ины сгд.

Слыша имя небесъ, надлежало бы по порядку разумѣть самое небо и воздухъ, и все, что зрится тамо; но поелику вскорѣ слѣдуетъ раздѣленіе, въ которомъ первѣе призываетъ Ангеловъ, потомъ звѣзды и прочія небесныя свѣтила: сего ради и первый стихъ относить должно къ Ангеламъ, которые въ первомъ чинѣ поставяются потому, что созданы для непрестаннаго хваленія Бога, какъ и Пророкъ Исаіа въ видѣніи своемъ глаголетъ о нихъ: *взываху другъ ко другу, и глаголаху: святъ, святъ, святъ Господь Саваоѣ* (Исаіи 6, 3). И на другихъ премногихъ мѣстахъ Священное Писаніе вводитъ ихъ таковыми же восклицаніями славословящихъ Бога. Толикая ревность къ хваленію Бога требуетъ ли какихъ либо побужденій? Како убо Давидъ, который не только не могъ сравниться съ ревностію Ангеловъ, но издали слѣдовалъ за ними, могъ возбуждать ихъ къ хваленію Бога? Нѣтъ, онъ не такое намѣреніе имѣлъ; но просто засвидѣтельствовать хотѣлъ, что для него нѣтъ ничего пріятнѣе и желательнѣе, какъ соединиться духомъ съ Ангелами, и вмѣстѣ съ ними прославить общаго Владыку: и потому, дабы ревностнѣе и лучше расположить себя къ пѣнію Божіихъ похвалъ, не неприлично призываетъ въ сообщники Ангеловъ, хотя они и сами добровольно притекали къ нему, да еще и другимъ путь показывали. Во второй части стиха тѣхъ же Ангеловъ нарицаетъ *силами*, потому что всегда предстоятъ готовы исполнять повелѣнія Божія, по оному: *тысяща тысящъ служажу Ему, и тьмы темъ предстояху Ему*.

3) Хвалите сгд, солнце и луна: хвалите сгд всѣ звѣзды и свѣтъ.

4) Хвалите сгд, небеса небесъ, и вода яже превыше небесъ.

Сіе мѣсто не согласуетъ безумному мнѣнію древняго Философа Платона, который мечталъ, аки бы звѣзды имѣли чувства и разумъ: ибо Пророкъ не на томъ степени поставяетъ оныя здѣсь, на какомъ выше поставилъ Ангеловъ; но означаетъ только то, что слава Божія повсюду сіяетъ, такъ какъ бы солнце, луна и звѣзды велегласно провозглашали хвалы Его, и что сіе согласное пѣніе можетъ слышать всякъ, кто хотя мало потщится вникнуть въ разсмотрѣніе Божіихъ дѣлъ. Ибо солнце сіяніемъ своимъ, тепломъ и другими особенными дарами, не ясно ли прославляетъ Творца своего? Луна и звѣзды, совершая чинно теченіе свое, и украшая небо расположеніемъ, а землю свѣтомъ, не громогласно ли повѣдаютъ также Божію славу? Но понеже люди часто бываютъ глухи и безчувственны, сего ради Пророкъ прилично призываетъ ихъ во свидѣтели, дабы исправить невниманіе наше. *Небеса небесъ*, о которыхъ упоминаетъ здѣсь, не множество небесъ показываютъ, но небо небесе едино и тожде глаголетъ, какъ толкуетъ святой Златоустъ; ибо по Еврейскому нарѣчію обыкновенно нарицается небо во множественномъ числѣ небесами, какъ то и индѣ глаголетъ: *небо небесе Господеви, землю же даде сыновомъ чловѣчскимъ* (Псал. 113, 24). А какъ подъ именемъ небесъ и самый воздухъ заключаетъ, или все то пространство, которое находится превыше атмосферы нашей, то, безъ сомнѣнія, водами, яже превыше небесъ, дожди нарицаетъ.

Тако бо слышимъ и Моисея глаголющаго, что изъ водъ инья оставилъ Богъ низу, а инья повѣсилъ надъ хребтами небесъ, посредѣ бездны утвердивъ твердь (Быт. 1, 6-7). Сего ради и индѣ сказано: *собираяя яко мѣхъ воды морскія, полагаяя въ сокровищахъ бездны* (Псал. 32, 7).

- 5) Да возхвалѣтъ ѿмѣ гдѣне: ѿкъ тоѿ рече, и быша: тоѿ повелѣ, и создаша.
- 6) Погѣви ѿ въз вѣкъ, и въз вѣкъ вѣка: повелѣніе положи, и не мимо идетъ.

Понеже люди, взирая на преславное рукъ Божіихъ дѣло, непрестанно предѣ очами ихъ обращающееся, не прославляютъ Творца толикихъ чудесъ, но съ безчувствіемъ и съ холодностію проходятъ его: сего ради Пророкъ отъ вещей безчувственныхъ обращаетъ слово къ людямъ, и убѣждаетъ ихъ къ хваленію Бога, паче же научаетъ, дабы познали, что солнце, луна и звѣзды, небеса и вода, яже превыше небесъ, не сами собою произошли, ниже по случаю произведены, но отъ Бога начало восприяли: *яко Той рече, и быша: Той повелѣ, и создашася*. Здѣсь оно мѣстоименіе: *Той* — сказано весьма сильно. Оно показываетъ, что міръ не есть вѣчень, какъ мечтаютъ мірскіе люди, ниже изъ несѣкомыхъ частицъ составленъ, но произведенъ изъ ничего единымъ повелѣніемъ Бога въ такомъ прекрасномъ чинѣ, въ какомъ мы его видимъ. Далѣе, рекши о твореніи, присовокупляетъ, что Богъ, произведши всѣ вышереченныя твари, далъ имъ повелѣніе, которое во вѣки ненарушимо пребудетъ: *повелѣніе положи, и не мимо идетъ*. Ибо какъ многіе безумно говорятъ, что міръ сей хотя отъ Бога сотворенъ, но чинъ природы доселѣ самъ собою стоитъ, а Богъ на небеси покоится: сего ради Пророкъ прилично настоитъ, что всѣ небесныя твари не токмо произведены отъ Бога, но и по волѣ Его доселѣ движутся, и по вліянной имъ сокровенной силѣ, служатъ Богу содѣйствіемъ своимъ при нужныхъ случаяхъ, къ чему они сначала предназначены.

- 7) Хвалите гдѣ ѿ земли, смѣвецъ и всѣ вѣданы:
- 8) Огнь, градъ, снѣгъ, голоть, дѣхъ буренъ, творѣщѣ слово сгвѣ:
- 9) Горы и вси холмы, древа плодоносна и вси кедри:
- 10) Звѣрїе и вси скоти: гдѣи и птїицы пернаты.

Пророкъ преходитъ здѣсь къ нижнимъ частямъ міра, и хотя въ описаніи ихъ не хранитъ точнаго порядка, смѣшивая воздушныя явленія съ земными, яко то: огнь, градъ, снѣгъ, голоть, и бури съ безднами, съ горами, съ холмами, съ древами, со звѣрьми и скотами; но сіе творитъ, сообразуяся съ общимъ понятіемъ людей. Сущность словъ клонится къ тому, что куда бы мы ни обратили очи, вездѣ встрѣчаются намъ свидѣтельства Божіей силы. И, во первыхъ, начинается отъ безднъ и китовъ: ибо подѣ именемъ зміевъ, безъ сомнѣнія, разумѣтъ морскихъ рыбъ, каковы суть киты. Да и небезмѣстно взимаетъ матерію Божіихъ похвалъ отъ моря, которое толикими наполнено чудесами. Потомъ упоминаетъ объ огнѣ, о градѣ, о снѣгѣ, о льдѣ, и духѣ бурномъ, то есть, о сильныхъ вѣтрахъ, сопровождаемыхъ бурей, присовокупляя о всемъ томъ слѣдующія слова: *творящая слово Его*. Ибо и небо покрывается облаками, и капли дождевныя падаютъ изъ облаковъ, и громы гремятъ не по случаю, но всѣ сіи перемѣны Божіею сокровенною управляются волею. Хотя бы Богъ, орошая дождемъ землю, восхотѣлъ засвидѣтельствовать людямъ благость Свою, хотя бы бурнымъ духомъ и градомъ и другими тому подобными случаями благоволилъ наказать грѣхи ихъ, ибо ученіе сіе многоразличныя содержитъ матеріи, относящіяся къ наставленію нашему.

- 11) Царїе землетѣи и вси людїе, князи и вси сдѣи землетѣи,
- 12) Юншн и дѣвы, стѣрцы съ юнотамн,
- 13) Да возхвалѣтъ ѿмѣ гдѣне: ѿкъ вознесѣа ѿмѣ тогвѣ сдѣнагв: исповѣданїе сгвѣ на земли и на небесн.

Здѣсь паки обращаетъ слово къ людямъ, въ наставленіе коихъ единственно и проповѣдь отъ похвалъ Божіихъ сложилъ, взявъ матерію отъ вещей земныхъ и небесныхъ. И, во первыхъ, начинается отъ царей и князей: ибо чѣмъ кто выше стоитъ, и чѣмъ ближе приступаетъ къ Богу, тотъ сутубымъ обязывается долгомъ къ прославленію милости Его. Могъ бы Пророкъ и единымъ словомъ увѣщать всѣхъ смертныхъ, такъ какъ вообще сказалъ о людяхъ; но онъ повторяетъ трижды

слово о царяхъ, князьяхъ и судияхъ, дабы сильнѣе убѣдить ихъ къ священной должности сей, къ которой обязаны они руководствовать другихъ. За симъ слѣдуетъ раздѣленіе людей на помы и возрасты, дабы всѣ безъ изыятія вѣдали, что сотворены на сей конецъ, и потому всѣ вообще и совокупно по части сей обязаны соединять труды и усердіе свое. Что касается до старцевъ, то чѣмъ долѣе продолжилъ Богъ жизнь ихъ, тѣмъ больше приличествуетъ имъ упражняться въ пѣніи похвалъ Его. Къ симъ присовокупляетъ въ сообщники и юношей, кои хотя въ дѣлѣ семъ не столько стяжали опытности, но были бы неизвинительны, еслибы въ цвѣтущемъ возрастѣ своемъ не чувствовали къ себѣ милости Божіей. Далѣе говоритъ о дѣвахъ или отроковицахъ, гдѣ союзъ и не безъ причины употребляетъ, междупологая оныя для увеличенія; аки бы сказалъ, что и самыя отроковицы, которыя не такъ охотно учатся, какъ отроки, зная, что рождены къ домашнимъ должностямъ, не должны лѣниться въ дѣлѣ хваленія Бога, но обязаны съ прочими членами церкви прилежно упражняться въ немъ. Отсюда видимъ, что Пророкъ всѣхъ вообще отъ мала до велика обязываетъ закономъ симъ.

14) *И вознесѣтъ рогъ людей своихъ: пѣснь всѣмъ пріѣннымъ ѓгѡ (въ Евр. въ похвалѣ всѣмъ пріѣннымъ ѓгѡ): сыновѡмъ израиловымъ: людемъ приближающимся ѓмѡ.*

Въ предыдущемъ псалмѣ видѣли мы, что Божія сила яснѣе проявляется въ церкви, нежели во всемъ твореніи міра. Въ семъ разумѣ и сіе заключеніе присовокупилъ Пророкъ, дабы показать, что церковь, будучи защищаема всеильною десницею Бога, не боится нападенія враговъ, и даже посредѣ опасностей пребываетъ спокойна и безопасна. Подъ именемъ рога, какъ всѣмъ извѣстно, означается крѣпость, или сила. Пророкъ подъ симъ разумѣетъ, что Божіе благословеніе всегда будетъ видимо надъ церковію и надъ избраннымъ народомъ: ибо Его силою укрѣпляется, стоитъ и процвѣтаетъ, отсюда заключаетъ, что сынове Израилевы принесутъ достодолжную пѣснь Богу: ибо будучи удостоены толикія милости, имѣютъ чѣмъ и себя поздравить, и имя Божіе прославить. Наричая же сыновъ Израилевыхъ людьми приближающимися Богу, приводитъ имъ на память тотъ благодатный завѣтъ, который учинилъ Богъ съ Авраамомъ. Но откуда сіе приближеніе къ Богу людямъ низкимъ и презрѣннымъ, которые будучи не меньше удалены отъ Бога, какъ и весь Адамовъ родъ, нынѣ стали быть толь близки и любезны Богу? Откуда сіе, глаголю, ежели не отъ единой милости Божіей? Отсюда и оное Моисеево отъ нихъ свидѣтельство: *егда раздѣляше Вышній языки, бысть часть Господня людіе Его Иаковъ, уже наслѣдія его Израиль* (Втор. 32, 8 и 9). Такимъ образомъ Пророкъ показываетъ здѣсь причину, чего ради Богъ, презрѣвъ всѣ прочіе народы, одно малое и презрѣнное стадо толикими почтилъ преимуществами. Какая же она причина? Благодатное избраніе и усыновленіе.